

MÄÄRUSTIK
KALAVARUDE KAITSE JA KALAPÜÜGI
REGULEERIMISE KOHTA
NSV LIIDU VEEKOGUDES

TALLINN 1969

Kinnitatud
NSV Liidu Ministrite Nõukogu
1958. a. 15. septembri määrusega
nr. 1045

M Ä Ä R U S T I K

KALAVARUDE KAITSE JA KALAPÜÜGI REGULEERIMISE KOHTA NSV LIIDU VEEKOGUDES

1. Kõik veekogud (NSV Liidu territoriaalsed veed, sisemered, jõed, järved, tiigid, veehoidlad ja neisse voolavad veed), mida kasutatakse või saab kasutada töenduslike kalade, muude vee-loomade ja -taimede püügiks või millel on töenduslike kalavarude taastamise tähtsus, loetakse kalamajandusliku tähtsusega veekogudeks.

2. Kalavarude kaitset, kalapüügi reguleerimist, kalapüügipiirkondade eraldamist ning kalade, muude veeloomade ja -taimede püügilubade väljaandmist, kontrolli käesolevast mää-

* Määrustikus on tehtud muudatused, mis on kinnitatud NSV Liidu Ministrite Nõukogu 10. detsembri 1965. a. määrusega nr. 1060 ning Eesti NSV Ministrite Nõukogu 10. veebruari 1966. a. määrusega nr. 75.

rustikust ja kalapüügieeskirjadest kinnipidamise üle, kontrolli kalamajanduslikes veekogudes kalavarude taastamise ja melioratsiooni abinõude rakendamise üle teostavad kalakaitseorganid.

3. Kalamajanduslike veekogude kalapüügieeskirjad kinnitab NSV Liidu Kalamajanduse Ministeerium.

Kalapüügieeskirjad kalamajanduslike veekogude kohta, kus kalapüüki teostavad vabariikliku alluvusega ettevõtted ja organisatsioonid, kinnitab NSV Liidu Kalamajanduse Ministeerium kooskõlastatult vastavate liiduvabariikide ministrite nõukogudega.

4. Kalapüügipiirkonnad kalade ja muude veeloomade ning -taimede püügiks kalamajanduslikest veekogudest määratakse kindlaks ja antakse kalakaitseorganite poolt tasuta tähtajatuks kasutamiseks lepingute järgi eeskätt riiklikele kalatööstuse ettevõtetele, kaluri- ja teistele kolhoosidele, kes annavad kalad üle riiklikele ettevõtetele, ning teises järjekorras — teistele kalapüügiorganisatsioonidele.

Transpordi- ja hüdrotehniliste ehituste, raudteesildade, kauba- ja sõjasadamate, jõesadamate, laevaehitus- ja laevaremonditehaste, kindlustatud rajoonide, sõjaväelaagrite ja kaitsealade eraldusvööndis asuvad kalapüügipiir-

konnad antakse välja samadel tingimustel kooskõlastatult eraldusvõondeid kasutavate organisatsioonidega.

Iga rannaäärse kalapüügipiirkonna kohta koostatakse pass ettenähtud vormi kohaselt, mis lisatakse püügipiirkonna ekspluateerimise lepingu juurde.

Kalade ja muude veeloomade ning -taimede püüki väljaspool rannaäärset kalapüügipiirkonda asuvatest veekogudest teostavad ettevõtted, kolhoosid ja asutused piletite alusel, mis antakse välja kalakaitseorganite poolt iga laeva või püügivahendi kohta.

5. Teadusliku uurimise asutused võivad kooskõlastatult kalakaitseorganitega püüda kalu, muid veeloomi ja -taimi kalamajanduslikest veekogudest uurimise otstarbel igal ajal ja iga-suguste püügivahenditega.

6. Sportlik ja asjaarmastajalik kalapüük isiklikeks vajadusteks (kala müümise õigusega) on lubatud kõigil töötajatel tasuta kõigist veekogudest, välja arvatud kaitsealad, kalakasvatused, tiigi- ja muud kultuurkalamajandid, kusjuures peetakse kinni kehtestatud kalapüügieeskirjadest. Nimetatud otstarbeks võivad kalakaitseorganid eraldada veekogusid või üksikuid alasid.

Sportlik ja asjaarmastajalik kalapüük veekogudes, mis on eraldatud vabatahtlikele spordi-

ühingutele kultuurkalamajandite organiseerimiseks, toimub nende ühingute poolt tasuta või tasuliselt väljaantavate lubadega.

Tasu suurus, samuti tasust vabastatud isikute kategooriad määratakse kindlaks vabatahtlike spordiühingute poolt kooskõlastatult vastavate rajoonide (linnade) tööraha saadikute nõukogude täitevkomiteedega. Laekuvaid vahendeid kasutatakse kalavarude taastamise abinõude rakendamiseks ja nende ühingute kalapüügibaaside varustamiseks.

7. Välisriikide kodanikel ja juriidilistel isikutel on keelatud tegelda tööndusliku kalapüügiga, samuti muude veeloomade ja -taimede püügiga NSV Liidu veekogudes, välja arvatud juhud, mis on ette nähtud NSV Liidu ja teiste riikide vahel sõlmitud kokkulepetes.

8. NSV Liidu piiriäärsetes veekogudes tuleb kala ning muude veeloomade ja -taimede püügil töönduslikuks otstarbeks ning isiklikuks vajaduseks kinni pidada piirirežiimi eeskirjadest.

9. Kalapüügi vajadusteks (nootade vedamine, püügivahendite kuivatamine ja remont, laevade remont, mehhanismide paigaldamine, ajutiste elu- ja tootmisruumide ehitamine ning muud tööd) antakse kalamajanduslikele organisatsioonidele õigus kasutada rannariba.

Rannaribade suuruse ja kalapüügi vajadusteks selle riba kasutamise korra määravad kindlaks liiduvabariikide ministrite nõukogud.

10. Ettevõtted, kolhoosid ja teised organisatsioonid, kelle kasutusse on antud kalapüügi- piirkonnad, on kohustatud kooskõlastatult kalakaitseorganitega puhastama oma jõududega ja omal kulul loomuste, ujutus- ja muud püügikohad, tegema lihtsamaid kalakasvatuse- ja melioratsioonitöid, rakendama abinõusid töenduslike noorkalade päästmiseks, samuti hoidma vajalikus sanitaarseisundis rannaäärsed püüniste väljavõtmise kohad.

11. On keelatud:

a) juhtida kalamajanduslikesse veekogudesse, nende kaldale ja jääle tööstus- või kommunaalettevõtete puhastamata ning kahjutuks tegemata roiskvett, samuti muid kaladele kahjulikke jäätmeid;

b) kalakaitseorganitega kooskõlastamatult eraldada vallidega kalade kudemiskohtades olevaid üleujutuspiirkondi või taastada neis kohtades lagunenuid valde;

c) rajada tõkkeid ja täielikult sulgeda jõgesid, sidenõvasid ja kanaleid, vett ära lasta liimaanidest ja järvedest, välja arvatud need juhud, kus kooskõlastatult kalakaitseorganitega tehakse sanitaaralaseid, hüdrotehnilisi või maaparanduslikke töid;

d) kalakaitseorganitega kooskõlastamatult kasutada metsa parvetamiseks lõhelaste ja tuurlaste kudemispaikadeks olevaid jõgesid;

e) heita kalamajanduslikesse veekogudesse ja jätta nende veekogude jääle või üleujutavaile kallastele laaste, puukoori, saepuru või muid jäätmeid, mis tekivad puidu tükeldamisel, talvisel palgiparvede koostamisel ja parvetuseks vajalike seadmete ehitamisel.

Koorimata puidu parvetamisel on parvetusorganisatsioonid kohustatud kalakaitseorganite korraldusel puhastama veekogude põhjad puukoortest ja vajupuudest lõhelaste ja tuurlaste kudemispaikades ning nende juurdepääsudes;

f) üles töötada lõhelaste ja tuurlaste kudemispaikadeks olevate jõgede, nende harude ja järvede kallastel metsa kuni ühe kilomeetri kaugusel kaldast ning lõhelaste ja tuurlaste kalakasvatamajade ja -majandite piirkonnas kuni kolme kilomeetri kaugusel kaldast;

g) rajada kalamajandusliku tähtsusega jõgedele tõkkeid, mis sulgevad üle kahe kolmandiku jõevoolest.

Metsa parvetamise lõpetamisel on metsavarumise organisatsioonid kohustatud puhastama jõed ajutistest, parvetusel kasutatud seadeldistest;

h) teostada kalamajanduslikes veekogudes kalakaitseorganite loata lõhkamistöid, välja

arvatud laevaliikluseks ja metsaparvetuseks madaldunud jõgedes vajalikud pakilised süvendustööd, samuti parvetusjõgede sundvabastamiseks jääkattest ning avariide vältimiseks vajalikud tööd.

Lõhkamistöödest tuleb mainitud juhtudel viivitamatult teatada kalakaitseorganitele;

i) teostada kalade ja muude veeloomade püüki lõhke- või mürkainetega, samuti kasutada kalade ja delfiinide püüdmisel tulirelva või ahingut;

j) sulgeda püünistega üle $\frac{2}{3}$ jõe või side-nõva laiuusest;

k) teostada kalamajanduslikes veekogudes kalakaitseorganite loata kalade ja muude veeloomade aklimatiseerimist;

l) loopida põhjasüvendus- ja põhjapuhastustöödel väljavõetud pinnast kalade kudemispai-kadesse ja talvitamishaudadesse ning leotada kalamajanduslikes veekogudes lina, kanepit, niint, nahka jms.;

m) kooskõlastamatult kalakaitseorganitega koguda veetaimestikku kalapüügi keelupiirkon-dades.

12. Kalamajanduslikest veekogudest võib ettevõtete vajadusteks ning niisutuseks vett võtta ainult sel tingimusel, kui kalakaitseorga-nitega on kooskõlastatud spetsiaalsed seadeldi-

sed selleks, et vältida kalade sattumist veehaardeseadmetesse.

13. Kalamajanduslikele veekogudele tammi- ja projekterivad ja ehitavad organisatsioonid on kohustatud kooskõlastatult kalakaitseorganitega projektides ja eelarvetes ette nägema ning rakendama abinõud kalavarude säilitamiseks ja kalakasvatuseks ning loodavate veehoidlate täielikuks ärakasutamiseks kalamajanduse otstarbel.

14. Seoses hüdroehitustega kalavarude säilitamiseks ja taastamiseks rajatud ehitused, välja arvatud kala läbilaske ja kalakaitse seadmed, antakse üle ettevõtetele ja organisatsioonidele, kellele on pandud kalakasvatuse kohustused. Kala läbilaske ja kalakaitse seadmed on hüdroelektrijaamade või niisutusüsteemide valitsuste alluvuses.

Kalakaitseorganitele antakse õigus kontrollida ja teostada järelevalvet kala läbilaske ning kalakaitse seadmete töö üle.

15. Kalakaitseorganite juhatajatel, nende asetäitjatel ja kalakaitseinspektoritel on õigus:

a) nõuda asutuste, ettevõtete ja organisatsioonide ametiisikutelt, kolhoosidelt ja üksikutelt kodanikelt seletust käesoleva määrustiku ja kalapüügieeskirjade rikkumisel viimaste poolt;

b) pidada kinni käesolevat määrustikku ja kalapüügieeskirju rikkunud isikud protokoll (aktide) koostamiseks rikkumise kohta. Kui rikkujat ei ole võimalik teo kohal kindlaks teha, toimetavad kalakaitseinspektorid rikkuja lähemasse külanõukogusse või lähemasse miilitsajaoskonda tema isiku kindlakstegemiseks;

c) võtta ära isikutelt, kes rikkusid käesolevat määrustikku ja kalapüügieeskirju, nendega kaasasolevad püügiriistad ja ujuvvahendid, samuti ebaseaduslikult püütud kalad ning muud veeloomad ja -taimed.

Ebaseaduslikult püütud kalad ning muud veeloomad ja -taimed võetakse ära nii püügikohas kui ka nende vastuvõtu- ja töötlemispunktides ning realiseerimisel ja antakse üle kalatööstustele või kaubandusorganisatsioonidele kehtivate vastuvõtuhindadega.

Konfiskeeritud püügiriistad ja ujuvvahendid hoitakse alles kalakaitseorganite baasides või mujal nende organite äranägemisel kuni küsimuse lahendamiseni rikkuja vastutuselevõtmise kohta administratiiv- või kohtukorras.

Keelatud püügiriistad antakse üle kalamajanduslikele organisatsioonidele lubatud püügiriistade valmistamiseks või hävitatakse, kui neid ei saa kasutada muuks otstarbeks;

d) kontrollida püügiriistu ja -viise, teostada püütud kalade, muude veeloomade ning -tai-

mede ülevaatust püügikohas, laevadel ja teistel ujuvvahenditel, ladudes, vastuvõtupunktides ja kalatööstustes;

e) teenistussõitudel kasutada kalade, muude veeloomade ja -taimede püügiga tegelevate ettevõtete, kolhooside ja teiste organisatsioonide samas suunas sõitvaid laevu ning muud liinitransporti tasuta;

f) takistamatult külastada hüdrotehnilisi ehitisi ja keelualasid kalamajanduslikes veekogudes ning ettevõtteid ja organisatsioone, kes heidavad roiskvett ja tootmisjäätmehid kalamajanduslikesse veekogudesse, ja esitada ettepanekuid käesoleva määrustiku ja kalapüügieeskirjade rikkumiste kõrvaldamiseks. Erirežiimiga objektide külastamine toimub kehtestatud korras;

g) tutvuda ettevõtetes, kolhoosides ja teistes organisatsioonides, kes tegelevad kalade ja teiste veeloomade ning -taimede püügiga, arvestusmaterjalidega kalade ja teiste veeloomade ning -taimede püügi kohta nende liikide ja püügipiirkondade järgi.

16. Neil juhtudel, kui käesolevat määrustikku ja kalapüügieeskirju rikkunud isikud jäävad avastamata, realiseerivad kalakaitseorganid püütud kala ja püügiriistad ning ujuvvahendid kui peremeheta vara.

17. Kalakaitseorganite abistamiseks eraldavad töörahva saadikute nõukogude täitevkomiteed, kolhoosid, kalatööstuse ettevõtted, vaba-tahtlikud spordiühingud, samuti teised riiklikud ja ühiskondlikud organisatsioonid ning asutused ühiskondlikke kalakaitseinspektoreid aktiivsemate töötajate hulgast nende nõusolekul.

18. Vastavalt NSV Liidu Ülemnõukogu Presiidiumi 1964. a. 27. märtsi seadlusele «Administratiivse vastutuse tugevdamise kohta kalapüügi- ja kalavarude kaitse eeskirjade rikkumise eest NSV Liidu veekogudes» karistatakse kalapüügi- ja kalavarude kaitse eeskirjade rikkumises süüdi olevaid isikuid administratiivkorras rahatrahviga järgmises suuruses: kodanikke — kuni 10 rublani ja ametiisikuid — kuni 50 rublani, kuid nimetatud eeskirjade jämeda rikkumise eest, kui see seaduse järgi ei too kaasa kriminaalvastutust, karistatakse süüdi olevaid isikuid rahatrahviga järgmises suuruses: kodanikele — kuni 50 rublani ja ametiisikuid — kuni 100 rublani.

Rahatrahve määravad:

kalavarude kaitse ja taastamise ning kalapüügi reguleerimise basseinide valitsuste kalakaitseosakondade juhatajad, kalakaitseorganite vanem- ja rajooniinspektorid järgmises suuruses: kodanikele — kuni 25 rublani ja ametiisikutele — kuni 50 rublani;

Kalavarude Kaitse ja Taastamise ning Kalapüügi Reguleerimise Peavalitsuse juhataja ja tema asetäitjad, kalavarude kaitse ja taastamise ning kalapüügi reguleerimise basseini valituste juhatajad ja nende asetäitjad järgmises suuruses: kodanikele — kuni 50 rublani ja ametiisikutele — kuni 100 rublani.

Rahatrahve kalapüügi- ja kalavarude kaitse eeskirjade rikkumise eest määravad kalakaitseorganid NSV Liidu Ülemnõukogu Presiidiumi 1961. a. 21. juuni seadlusega «Administratiivkorras määratavate trahvide rakendamise edasise piiramise kohta» kehtestatud korras. Vajaduse korral saadetakse materjalid rikkujate kohta prokuratuuriorganitele või ühiskondliku korra kaitse organitele süüdlaste kriminaalvastutusele võtmiseks.

19. Võitluses käesoleva määrustiku ja kalapüügieeskirjade rikkujatega silmapaistnud riiklike ja ühiskondlike kalakaitseinspektorite premeerimiseks moodustada erifond järgmistest eraldistest: 50% kohtuotsuse põhjal konfiskeeritud ujuvvahendite ja püügiriistade realiseerimisest saadud summadest ning kohtukorras sissenõutud trahvide summadest ja 30% konfiskeeritud kalade realiseerimisest saadud ning administratiivkorras sissenõutud trahvide summast.

Premeerimise korra kehtestab NSV Liidu Kalamajanduse Ministeerium kooskõlastatult NSV Liidu Ministrite Nõukogu Riikliku Töö- ja Töötasu Komiteega.

20. Kalakaitseorganite juhtivatele töötajatele ja inspektoritele antakse välja eraldusmärkida vormirõivastus, mis on sisse seatud NSV Liidu Ministrite Nõukogu 1956. a. 7. augusti määrusega nr. 1068 kalatööstuse laevastiku töötajaile, selles määruses ettenähtud tingimustel ning antakse õigus kanda relva teenistuskohustuste täitmisel.

Relva võib kasutada äärmise abinõuna kalakaitseorganite töötajate vastu suunatud ründe tõrjumiseks nende teenistuskohustuste täitmisel või nende seaduslikule tegevusele vastuhakkamisel, kui sealjuures kalakaitseorganite töötajate elu satub vahetusse hädaohtu. Relva kasutatakse pärast hüüdega hoiatamist ja õhikutulistamist. Relv antakse välja ning teda kantakse ja hoitakse vastavalt selleks kehtestatud eeskirjadele.

21. Kolhooside, sovhooside ning teiste põllumajanduslike ettevõtete ja organisatsioonide veekogude kasutamise korra, kui need veekogud ei ole vääriskalade kudemispaikadeks, määravad kindlaks vastavate liiduvabariikide ministrite nõukogud. Käesolevat määrustikku nendele veekogudele ei kohaldata.

Kinnitatud
Eesti NSV Ministrite Nõukogu
5. juuni 1968. a. määrusega nr. 199

EESTI NSV SISEVEEKOGUDE KALAPÜÜGIEESKIRJAD

Üldsätted

1. Käesolevad eeskirjad kehtivad kõigi Eesti NSV siseveekogude kohta, välja arvatud merre suubuvate jõgede suudmealad, jõesuudmest ülesvoolu kuni esimeste tammide ja jugadeni, ning seal, kus ei ole tamme ega jugasid — kahe kilomeetri ulatuses jõesuudmest ülespoole, Peipsi ja Pihkva järv koos neisse suubuvate jõgedega, Narva jõgi koos Narva veehoidlaga, samuti Suur-Emajõe suudmeala veekogud, mille kohta kehtivad erilised kalapüügieskirjad.

2. Määrustiku «Kalavarude kaitse ja kalapüügi reguleerimise kohta NSV Liidu veekogudes» ja käesolevate eeskirjade täitmist kontrollivad kala- ja looduskaitse organid.

Kontrollimisel aitavad kaasa ühiskondlikud looduskaitse ja kalakaitse inspektorid, riikliku metsavalve ja miilitsaorganite töötajad, rahvamalevlased ja kalasportlased.

3. Kolhoosid, ettevõtted ja organisatsioonid püüavad kala kalamajandusplaanide alusel, mis kooskõlastatakse vastavate organitega ettenähtud korras.

4. Kolhoosid, ettevõtted ja organisatsioonid, kellele veekogud on kasutamiseks eraldatud, on kohustatud:

1) puhastama kooskõlastatult kalakaitseorganitega loomuse-, võrgu- ja teisi püügikohti ning tegema lihtsamaid ehitus-, kalakasvatus- ja melioratsioonitöid (taastamise tingimuste parendamine, võitlus ummuksisse jäämisega, taimestiku niitmine, noorkalade päästmine jms.);

2) hoidma neile kinnistatud veekogud ja nende kaldavööndid nõuetekohases sanitaarses seisundis;

3) pidama kalapüügi arvestust liikide ja veekogude järgi ning esitama kalakaitseorganite nõudmisel neile väljapüügiandmeid;

4) mitte ületama kalakaitseorganite poolt kindlaksmääratud kalapüügilimiiti ja püügi- vahendite arvu;

5) kooskõlastama neile eraldatud veekogude teaduslikult põhjendatud kalamajandusplaanid vastavate organitega ja iga aasta 20. jaanuariks informeerima neid organeid plaanide täitmisest;

6) eraldama kalakasvatuseetevõtetele, ihtüoloogilistele kontroll- ja vaatluspunktidele ning

teaduslikele kalamajandusasutustele lepingulistel alustel kala;

7) võimaldama kalakaitseorganite inspektoritel teenistusülesannete täitmisel tasuta kasutada samas suunas sõitvaid laevu ja muid transpordivahendeid;

8) välja panema veekogude juures ja kohtades, kus kalapüük on keelatud või ajutiselt kitsendatud, keelusildid ja informeerima sellest kalakaitseorganeid;

9) märgistama kalapüügivahendid kalakaitseorganite nõuete kohaselt.

Sportlik ja asjaarmastajalik kalapüük

5. Asjaarmastajalik kalapüük isiklikuks tarbimiseks (müügi õiguseta) on lubatud kõigil kodanikel (olenemata sellest, kas nad on spordiühingu liikmed või mitte) kõigis veekogudes lihtkäsiõngega, välja arvatud keelualadel ja keeluaegadel ning kaitsealadel ja kultuurkalamajandites.

Lihtkäsiõngeks loetakse püügiriista, mis koosneb rullita õngeridvast, õngenöörist, ujukist, raskusest ja ühest õngekonksust.

6. Sportlik ja asjaarmastajalik kalapüük veekogudes, mis on eraldatud riiklikele kalamajanditele ja spordiorganisatsioonidele kultuurkalamajandite organiseerimiseks, toimub nende

majandite või organisatsioonide poolt väljaantavate tasuliste või tasuta lubadega.

Tasu suuruse, samuti tasust vabastatavate isikute kategooriad määrab: kalapüügi eest riiklikes kalamajandites — Eesti NSV Metsamajanduse ja Looduskaitse Ministeerium kooskõlastatult ENSV Plaanikomitee juures asuva Hindade Komiteega, kalapüügi eest spordiorganisatsioonidele eraldatud veekogudes — need organisatsioonid kooskõlastatult vastavate linna ja rajooni tööraha saadikute nõukogude täitevkomiteedega.

Laekuvaid summasid kasutatakse kalavarude taastamiseks ja nende majandite kalapüügi- baaside varustamiseks.

7. Kalasportlastel, kel on kaasas kehtiv kalasportlase pilet, on lubatud kalapüük spinninuga, lendõngega, kirplandiga, kuni kolme põhjaõngega, kusjuures ühel põhjaõngel ei tohi olla üle kolme konksu, turguga (sikutiga), millel võib olla kuni kaks konksu teravike vahega mitte üle 30 mm, viie ankurdamata ketasunnaga, vedeliga sõudepaadi järel ja kuni kolme käsiõngega.

Üheaegselt on kalapüük lubatud kolme eri tüüpi püügivahendiga.

8. Allveekalapüük harpuunipüssidega on lubatud vaid ujudes komplektiga nr. 1 (lestad,

mask, hingamistoru, nuga ja kummikombine-
soon). Harpuunijal peab kaasas olema kehtiv
kala- ja allveesportlase pilet ning harpuunil ei
tohi olla üle kolme haru. Keelatud on hingamis-
aparaatide ja mis tahes tüüpi lõhkelaengutega
harpuunipüsside kasutamine.

9. Sportlikul ja asjaarmastajalikul kalapüügil
on lubatud püüda ööpäevas kuni 5 haugi, 5 säi-
nast, 5 linaskit, 5 koha ja 5 latikat, kuni 3 jõe-
forelli ja 3 harjust.

Teiste kalaliikide väljapüük ei ole piiratud.

Kalakaitseorganite õigused

10. Kalakaitseorganitel on õigus:

1) lühendada või pikendada olenevalt hüdrometeoroloogilistest tingimustest ja kooskõlastatult teaduslike kalamajandusorganisatsioonidega 10 päeva võrra kalapüügi keeluaegu;

2) vajaduse korral lubada ummuksisse jäänud veekogudes kolhoosidel, ettevõtetel ja organisatsioonidel kalapüüki kõigi püügivahenditega ja igal ajal;

3) lubada kooskõlastatult veekogu kasutajatega kalapüüki teaduslikuks uurimistööks, kalakasvatuseks, aklimatiseerimiseks, kalade ümberasustamiseks ja kontrollpüügiks mis tahes püügivahenditega, kõigis veekogudes ja igal ajal;

4) lubada veekogude üksikutes risustatud ja kinnikasvanud osades kalapüüki võrguga müta abil;

5) lubada väheväärtuslike ja näljavormiliste kalade tööstuslikku püüki kõigi püügivahenditega;

6) lubada kooskõlastatult teaduslike kalamajandusorganisatsioonidega sportlikku kalapüüki piiratud arvu püügivahenditega tööstuslikuks kalapüügiks keelatud kohtades ja aegadel, kuid väljaspool kalade kudemis-, talvitamis- ja massilisi kogunemiskohti;

7) takistamatult külastada kalamajanduslikes veekogudes asuvaid hüdrotehnilisi seadmeid ja kaitsealasid, samuti ettevõtteid ja organisatioone, kes juhivad heitvett ja tootmisjätmeid kalamajanduslikesse veekogudesse, ning võtta eeskirjade rikkujate suhtes tarvitusele vastavad abinõud;

8) teostada püügivahendite ja püügiviiside kontrolli ning püütud saagi ülevaatusi püügikohas, laevadel ja teistel ujuvvahenditel, ladudes, vastuvõtupunktides, kalatöötlemistehastes ja kalamüügikohtades;

9) anda kalasportlastele, kes on silma paistnud kalavarude kaitsel ja suurendamisel, lubasid vääriskalade püügiks;

10) piirata laevade ja mootorpaatide liikumiskiirust kudemis- ja noorkalade massilise kogunemise kohtades;

11) moodustada kooskõlastatult teaduslike kalamajandusorganisatsioonidega ajutisi kuni 3-aastase tähtajaga keelualasid kalavarude suurendamiseks ja taastamiseks;

12) lubada bioloogilise melioratsiooni eesmärgil keeluajal kiisa ja ahvena motoriseeritud traalpüüki kalakaitseorganite järelevalvel;

13) keelata kooskõlastatult teaduslike kalamajandusorganisatsioonidega teatud püügivahendite kasutamist vabariigi veekogudes;

14) muuta üksikutel juhtudel kooskõlastatult teaduslike kalamajandusorganisatsioonidega kalade tööstuslikke mõõtusid kalavarude reguleerimiseks;

15) lubada spordiorganisatsioonidel neile eraldatud veekogudes teostada ka tööstuslikku kalapüüki, kusjuures püütud kala realiseeritakse kaubandusvõrgu kaudu ja saadud tulu kasutatakse spordiorganisatsiooni kalamajanduse arendamiseks;

16) lubada elektripüügivahendite kasutamist kindlaksmääratud veekogudes ja tingimustel.

Veekogudes keelatud tegevus

11. Veekogudes on keelatud:

1) uute kalaliikide ja veeloomade ning taime-
liikide aklimatiseerimine ja kasvatamine ning
kalade ja teiste veeloomade ühest veekogust
teise paigutamine kalakaitseorganite loata, tea-
dusliku aluseta ja riikliku veterinaarorgani
kontrollita.

2) hävitada veekogude äärde ülespandud
kalakaitsealaseid märke, kuulutusi, silte, samuti
rikkuda ja lõhkuda kalamajanduslikke ehitusi
ja seadmeid;

3) teostada metsa lageraiet lõhelaste kude-
miskohaks olevate jõgede ääres kuni 100 m
kaugusel kaldast, muude kalamajandusliku täht-
susega veekogude ääres kuni 50 m kaugusel
kaldast;

4) niita või põletada kooskõlastamatult kala-
kaitseorganitega kõrkjaid, pilliroogu ja muid
veetaimi kalapüügiks keelatud kohtades ja ajal;

5) juhtida ja heita kalamajanduslikesse vee-
kogudesse, nende kallastele või jääle ettevõtete
ja organisatsioonide puhastamata ning kahju-
tustamatut heitvett, prahti, metsa- ja muude
tööstuste jäätmeid, mis võivad saastata veekogu
või muuta vee keemilisi omadusi; samuti pesta
või puhastada veekogudes või nende kaldal
mootorsõidukeid ja mehhanisme;

6) tarvitada mürkkemikaale veekogude ääres lähemal kui 300 m kaldast ning pesta mürkkemikaalide ja vedelväetiste taarat, autosisterne ja pihusteid veekogudes või nende kallastel, samuti hoida vedelväetisi ja -kütust kohtades, kus veekogud võivad saastuda;

7) sõita mootorsõidukitega (välja arvatud kalamajandusettevõtete, miilitsa- ja kalakaitseorganite sõidukid teenistusülesannete täitmisel) veekogude jääl, välja arvatud üldkasutatavatel taliteedel;

8) kasutada ujuvvahendeid tööstuslike kalade kudemispaikades ja nende lähistel, samuti käia lõhelaste kudemispaikades või häirida kalu kudemisajal muul viisil;

9) teha kalakaitseorganite loata veekogudel või nende ääres töid, mis muudavad veekogu looduslikke tingimusi;

10) võtta vett kalamajanduslikest veekogudest tööstusettevõtete tarbeks ja põldude niisutamiseks, kalakaitseorganitega kooskõlastamata.

12. Kolhoosid, ettevõtted ja organisatsioonid, kellele kuuluvad paisud, veeäravooluseadmed ja veesulud, on kohustatud iga kord, kui tekib vajadus veepinna alandamiseks või veevoolu täielikuks või osaliseks sulgemiseks, sellest aegsasti teatama kalakaitseorganitele ja võtma tarvitusele abinõud kalavarude säilitamiseks neis veekogudes. Avariide korral, kui sellest ei

ole võimalik kalakaitseorganitele õigel ajal teatada, koostatakse kalavarude säilitamiseks tarvitusele võetud abinõude kohta akt, mille ära-kiri saadetakse hiljemalt ühe ööpäeva jooksul kalakaitseorganitele. Hüdrotehnilisi ja muid veehaardeseadmeid omavad ettevõtted on kohustatud kooskõlastatult kalakaitseorganitega kalade seadmetesse sattumise vältimiseks varustama need spetsiaalsete kaitseseadmetega.

Kalapüügiks keelatud kohad ja ajad

13. Igasugune kalapüük on kogu aasta jooksul keelatud järgmistes kohtades:

1) Suur-Emajões — jõe lähtest kuni Jõesuu maantee sillani;

2) Võrtsjärves — Suur-Emajõe väljavoolu lähikonnas raadiusega 250 m muulidest ning Pühaste (Küünra) oja suust ja Ainsaare põhjatiipu ühendavast joonest lõuna pool kuni Pika-silla sillani;

3) Matsalu Riiklikul Looduskaitsealal — kudema minevate kalade teel.

14. On keelatud järgmiste kalaliikide püük järgmistel tähtaegadel:

1) lõhe, meriforelli, tuurlaste ja säga püük kogu aasta jooksul

2) jõeforelli püük — 15. septembrist kuni 30. novembrini;

- 3) harjuse püük — 1. aprillist kuni 1. juulini;
- 4) silmu püük — 1. märtsist kuni 30. juunini;
- 5) vimma püük Pärnu, Selja, Kunda ja Kasari jões — 10. maist kuni 20. juunini;
- 6) peledi püük — 20. oktoobrist kuni 15. novembrini;
- 7) haugi, latika, koha ja säina püük kogu Võrtsjärve ulatuses, kaasa arvatud Väike-Emajõgi jõe suudmest ülesvoolu kuni Reinu taluni, Õhne jõgi jõesuudmest ülesvoolu kuni Kallaste kraavini ja Oiu (Tänassilma) jõgi koos lisajõgedega jõe suudmest ülesvoolu 3 km ulatuses, samuti nende veekogude luhaveed — 1. aprillist kuni 15. juunini;
- 8) tõugja püük — 1. aprillist kuni 15. juunini;
- 9) rääbise püük — jää lagunemise algusest kuni 1. juulini;
- 10) võldase püük Emajões, selle lisajõgedes ja vesikonna järvedes — 1. märtsist kuni 1. juunini;
- 11) aklimatiseeritavate kalaliikide püük kalakaitseorganite loata.

Keelatud püügivahendid ja püügiviisid

15. On keelatud:

- 1) tarvitada kalade ja teiste veeloomade püügiks ning taimede kogumiseks lõhke- või mürkaineid, tulirelvi, elektrivoolu, ahingut, tra-

gi, muid torke- ja löögiriistu ning kasutada mütta 1. maist kuni 1. augustini;

2) sulgeda püünistega üle $\frac{2}{3}$ jõe, oja, side- nõva või kanali laiuselt. Vabaks peab jääma $\frac{1}{3}$ peavoolu jooksust;

3) püüda, vastu võtta, müüa, töödelda ja hoida kala, mis on väiksem kui kalapüügieeskirjades tööstusliku mõõduga värske kala kohta on ette nähtud;

4) kasutada söödakala jääalusel, samuti liht- käsiõngega püügil ja vedada lanti mootorpaadi järel;

5) püüda jõeforelli põhjaõngega;

6) kasutada kalakaitseorganite loata uusi püügivahendeid ja -meetodeid;

7) ehitada kalakaitseorganite loata tõkkeid ja paigutada seisevpüüniseid või tagada vaiu vee- kogudesse;

8) teostada motoriseeritud traalpüüki Võrts- järves aasta läbi ja võrgupüüki Suur-Emajõe ülemjooksu vanajõgedes 1. aprillist kuni 31. juu- lini;

9) vastu võtta ühe liigi kala teise liigi, «muu» või «peenkala» nimetuse all.

16. Kalapüügiks keelatud kohtades viibimist mis tahes kalapüügivahenditega ja keelatud ajal või värske kalaga loetakse kalapüügies- kirjade rikkumiseks.

Püüniste silmade suurused

17. On keelatud tarvitada püüniseid, mille silmade suurused on väiksemad kui järgmised (millimeetrites):

1) noodad ja mõrrad:

suursoomkala püügiks	36
lõhepüügiks	45
siiapüügiks	34
vimmapüügiks	30
nuru-, särje- ja ahvenapüügiks	20
meretindi püügiks	12
peipsi tindi püügiks	5

2) purjetraalid:

suursoomkala püügiks	45
ahvena-, nuru- ja särjepüügiks	20
kiisapüügiks	5

3) võrgud:

suursoomkala ja meriforelli püügiks	60
ahvenapüügiks	24—36

M ä r k u s. Ahvenapüügiks ettenähtud silmasuurusega võrke on lubatud kasutada ainult ahvena kudemisajal ja -kohtades, kusjuures võrkude sissepanemise ja väljavõtmise aja määravad kalakaitseorganid.

4) püüniste silmade suuruste kindlakstegemiseks mõõdetakse 11 sõlme vahemaa võrgu niiti mööda ja saadud arv jagatakse 10-ga.

Püüniste silmade suurused on arvestatud kuivade konserveeritud püüniste kohta. Märgade püüniste silmade mõõtmisel on lubatud silmade suurust 5% võrra vähendada.

Kalade tööstuslikud mõõdud

18. On keelatud kala püüda, vastu võtta, töödelda ja säilitada, kui selle tööstuslikud mõõdud värskena on väiksemad järgmistest (sentimeetrites):

lõhe	56	latikas	30
meriforell	45	siig	32
angerjas	45	säinas	30
koha	40	linask	25
rääbis	15	harjus	20
vimb	24	tõugjas	50
haug	40	jõeforell	25

M ä r k u s. Angerja tööstuslikuks mõõduks Võrtsjärvel ja Suur-Emajões on 50 sm ja lutsul 30 sm.

Kalade tööstuslikku mõõtu arvestatakse ninamikust (kinnise suu puhul) kuni soomuskatte lõpuni sabauime keskmiste kiirte algusosani).

Angerja ja lutsu mõõtu arvestatakse ninamikust sabauime lõpuni.

Töödeldud (soolatud, kuivatatud, suitsutatud, vinnutatud) kala mõõdu määramisel on lubatud kehtestatud mõõtused 4% võrra vähendada.

Püütud kala, mis on alla kindlaksmääratud mõõtu, samuti kala, mille püük on keelatud, tuleb elusalt veekogusse tagasi lasta.

19. Alamõõduliste kalade kaaspüük on lubatud järgmistes kogustes:

1) suursoomkala püügil nootade ja mõrda-dega arvuliselt mitte üle 5% ja võrkudega püügil arvuliselt mitte üle 8% kaitse all olevate kalade kogusaagist;

2) väikesoomkalade püügil kõigi püünistega mitte üle 5% ning tindi ja kiisa püügil mitte üle 2% kaitse all olevate kalade kogusaagist kaalu järgi.

M ä r k u s. Kalasportlased peavad kalapüügil kinni pidama kalade tööstuslikest mõõtudest.

20. Alamõõduliste kalade kaaspüügist üle lubatud koguste tuleb püük sel kohal lõpetada või püünised suuremasilmaliste vastu vahetada.

Vastutus kalapüügieeskirjade rikkumise eest ja isikute ergutamise, kes on silma paistnud võitluses eeskirjade rikkujatega

21. Püütud kalasaak, mis sisaldab alamõõdulisi kalu üle lubatud koguse, samuti kalad, muud veeloomad ja -taimed, mis on püütud või varutud kalapüügieeskirju rikkudes, olenemata

sellest, kus need avastatakse (püügikohas, vastuvõtupunktis, töötlemisel või realiseerimisel), võetakse kalakaitseorganite poolt ära ning antakse kehtivate vastuvõtuhindadega kalatöötlemistehastele või kaubandusorganisatsioonidele, äravõetud kala realiseerimisest saadud summad aga kasutatakse kehtestatud korras.

Äravõetud kalasaaki (kuni 10 kg) võib kehtivate jaehindadega realiseerida ka eraisikutele ühes vastava akti koostamisega tunnistaja juuresolekul.

Äravõetud kala ei arvata püügiplaani, vaid kantakse vastava piirkonna kalatööstuslikele objektidele kindlaksmääratud püügilimiidi arvele.

22. Isikutelt, kes rikuvad käesolevaid kalapüügieeskirju, võetakse ära püügil kaasasolnud püügiriistad ja ujuvvahendid.

Äravõetud püügiriistu ja ujuvvahendeid hoitakse kalakaitseorganite äranägemisel nende baasides või mujal kuni eeskirjade rikkujate vastutusele võtmise küsimuse lahendamiseni administratiiv- või kohtu korras.

23. Veekogudes või nende kallastel võib hoida ainult registreeritud ujuvvahendeid.

Isikuid, kes hoiavad veekogudes registreerimata ujuvvahendeid, loetakse kalapüügieeskirjade rikkujateks.

24. Käesolevate kalapüügieskirjade ja veekogu kasutamislepingu süstemaatilise rikkumise korral organisatsiooni poolt, kellele veekogu on kasutada antud, võidakse leping kehtivas korras tühistada.

25. Kolhoosid, ettevõtted ja organisatsioonid, kes ei esita vastavatele organitele kinnitamiseks kalamajandusplaane või ei taga nende täitmist ega täida lepingulisi kohustusi, kaotavad õiguse veekogu kasutamisele.

26. Käesolevate eeskirjade täitmise üle järelevalvet teostavatel isikutel on õigus kontrollida püüki lubavaid dokumente, nende puudumisel aga nõuda isikut tõendava muu dokumendi ettenäitamist, samuti kohapeal üle vaadata püütud saak, kui see on peidetud seljakotti, sumpas jne.

27. Isikud, kes on süüdi kalapüügieskirjade rikkumises, võetakse seaduses ettenähtud korras administratiiv- või kriminaalvastutusele.

28. Kalakaitseorganid võivad kalapüügieskirju rikkunud kalasportlastelt ja kaluritelt kalapüügi õiguse ära võtta kuni 3 aastaks.

29. Kalapüügiga tegelevad isikud ja laevajuhid on kohustatud sooritama kalapüügieskirjade tundmise katsed. Katsete programmi ja sooritamise korra kinnitavad kalakaitseorganid. Kalakaitseorganid võivad taotleda kindlaksmää-

ratud katseid mittesooritanud isikutelt kalapüügi või laevajuhtimise õiguse äravõtmist.

30. Isikute premeerimiseks, kes on silma paistnud võitluses kalapüügieeskirjade rikkujatega, moodustatakse erifond järgmiselt: 50% summadest, mis saadakse kohtu korras konfiskeeritud ujuvvahendite ja püügiriistade realiseerimisest ning kohtu poolt määratud rahatrahvidest, 30% vahenditest, mis saadakse äravõetud kala realiseerimisest ja administratiivkorras määratud rahatrahvidest, ning 50% vääriskalaliikide püügiga tekitatud kahju hüvitamiseks sissenõutud summadest.

Lisa nr. 1
Eesti NSV Ministrite Nõukogu
5. juuni 1968. a. määruse
nr. 199 juurde

**Vabariikliku tähtsusega kalamajanduslikud
veekogud Eesti NSV-s**

Nr.	Jõe või järve nimi	Jõe või järve asukoht
1	2	3
1.	Võrtsjärv koos Väike-Emajõega kuni Pedeli jõe suudmeni	Kogu järve ulatuses koos järve suubuvate jõgedega 3 km ulatuses, arvates jõesuudmest
2.	Suur-Emajõgi koos Peede ja Ahja jõega (koos Ahijärve ja Võngjärvega)	Kogu jõe ulatuses koos luhaveekogudega ja lisajõgedega 3 km ulatuses, arvates jõesuudmest; Ahja jõgi jõesuudmest kuni Lääniste asulani
3.	Timmkanali jõgi	
4.	Pärnu jõgi	Sindi paisust kuni Vändra jõe suudmeni
5.	Reiu jõgi	Jõesuudmest kuni Lähkma jõe suudmeni
6.	Kasari jõgi	Jõesuudmest kuni Teenuse jõe suudmeni
7.	Kuremaa järv	Jõgeva rajoon
8.	Raigastvere järv	"
9.	Pikkjärv	"
10.	Prossa järv	"

1	2	3
11.	Kaiavere järv	Jõgeva rajoon
12.	Keeri järv koos Ulila jõega	Tartu rajoon
13.	Saadjärv	"
14.	Elistvere järv	"
15.	Pangodi järv	"
16.	Nõuni järv	Valga rajoon
17.	Aheru järv	"
18.	Tündre järv	"
19.	Ubajärv	"
20.	Õisu järv	Viljandi rajoon
21.	Veisjärv	"
22.	Mäeküla järv	"
23.	Ruhijärv	"
24.	Vagula järv	Võru rajoon
25.	Tamula järv	"
26.	Lõõdla järv	"
27.	Kavadi (Uue-Saaluse) järv	"
28.	Kisejärv	"
29.	Pabra järv	"
30.	Murati järv	"
31.	Pullijärv	"
32.	Hino järv	"
33.	Noodasjärv	"
34.	Kalijärv	"
35.	Ähijärv	"
36.	Kooraste Suurjärv	Põlva rajoon
37.	Piigandi järv	"
38.	Jõksi järv	"
39.	Tõhela järv	Pärnu rajoon
40.	Ermistu järv	"
41.	Lohja järv	Harju rajoon

1

2

3

- | | | |
|-----|--------------------------------------|-------------------|
| 42. | Paunküla veehoidla | Harju rajoon |
| 43. | Ülemiste järv | Tallinn |
| 44. | Kiruvere järv | Harju rajoon |
| 45. | Tänavjärv | " |
| 46. | Mullutu-Suurlaht koos
Nasva jõega | Kingissepa rajoon |
| 47. | Kärjäjärv | " |

Eesti NSV Ministrite Nõukogu asjadevalitseja

G. MARTIN

Lisa nr. 2
Eesti NSV Ministrite Nõukogu
5. juuni 1968. a. määruse
nr. 199 juurde

Eesti NSV veekogudes vääriskalade ebaseadusliku püügiga tekitatud ja sissenõudmisele kuuluva kahju suuruse arvutamise taksid

Kala nimetus	Sissenõutav kahjutasu rublades iga ebaseaduslikult püütud kala (vähi) eest (olenemata kala suurusest ja kaalust)
Lõhe	20.—
Meriforell	10.—
Angerjas (siseveekogudes)	5.—
Siig	5.—
Koha	5.—
Vimb	2.—
Haug	2.—
Jõeforell	2.—
Linask	2.—
Harjus	2.—
Jõevähk	2.—

Eesti NSV Ministrite Nõukogu asjadevalitseja

G. MARTIN

Правила рыболовства в Эстонской ССР
На эстонском языке

Toimetaja M. Tihane
Tehniline toimetaja F. Lipp

Trükkimisele antud 25. 02. 1969. Paber 60×90 1/32.
Trükipoognaid 2,4. Trükiarv 20.000. Tell nr. 1247.
MB-02270.

ENSV MN Asjadevalitsuse Trükikoda, Tallinn.

Tasuta.

Tasuta